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PARTICULARITĂȚILE MĂSURII SPECIALE DE INVESTIGAȚII 
„CULEGEREA DE INFORMAȚII”

În cadrul prezentei lucrări științifice, ne propunem să analizăm și să scoatem în evidență 
conținutul măsurii speciale de investigații „Culegerea de informații” prin prisma noilor modificări 
în legislația Republicii Moldova, precum și opiniile cercetătorilor din domeniu. Măsura specială de 
investigație și culegerea de informații se realizează de către ofițerii de investigație ai subdiviziuni-
lor specializate, precum și de subiecții împuterniciți prin lege. Aceasta se înfăptuiește atât în afara 
procesului penal cu autorizarea conducătorului subdiviziunii specializate, cât și în cadrul proce-
sului penal, însă în acest caz necesită autorizarea procurorului, cu scopul colectării de informații 
despre persoane și fapte ce prezintă interes pentru prevenirea și descoperirea infracțiunilor, cum ar 
fi identificarea și căutarea persoanelor care se eschivează de organele de drept.

Cuvinte-cheie: culegere, informație, măsură specială de investigație, activitate specială de 
investigație, caracter public, secret sau cifrat, comunicare, identificare, baze de date, solicitări.

THE PARTICULARS OF THE SPECIAL INVESTIGATIVE MEASURE 
"COLLECTION OF INFORMATION"

In the framework of this scientific work, we propose to analyze and highlight the content of 
the special investigation measure "Collection of information" through the lens of the new amend-
ments to the legislation of the Republic of Moldova in the field as well as the opinions of researchers 
in the field. The special investigative measure, the gathering of information, is carried out by the 
investigative officers of the specialized subdivisions as well as by the subjects empowered by law, 
it is carried out both outside the criminal process with the authorization of the head of the specia-
lized subdivision and within the criminal process, but in this case, requires the authorization of the 
prosecutor, with the aim of collecting information about persons and facts, which are of interest in 
the prevention and discovery of crimes, such as the identification and search of persons who evade 
the law enforcement bodies.
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Activitatea ofițerilor de investigație este 
una amplă și procesul de culegere de informații 
reprezintă pilonul fundamental al activității 
sale, or potrivit art.1 al legii 59/2012, scopul 
activității speciale de investigație reprezintă 
colectarea de informații necesare pentru preve-
nirea criminalității, asigurării ordinii publice și 
siguranței în locurile de detenție. În procesul co-
lectării de informații, ofițerii de investigație fac 
uz de instrumente juridice proprii, oferite prin 
lege, denumite și măsuri speciale de investigație.

2. METODOLOGIE. 
În procesul elaborării studiului științific 

au fost folosite materiale doctrinare şi literatu-
ră de specialitate. De asemenea, au fost utilizate 
mai multe metode de cercetare științifică ale te-
oriei dreptului: metoda logică, metoda analizei 
comparative, metoda analizei juridice, metoda 
interpretării, analiza sistemică, statistică etc. 
Totodată, au fost utilizate lucrări ale savanților 
autohtoni, precum și materiale științifice ale 
doctrinarilor.

3. REZULTATE OBȚINUTE ȘI DISCUȚII. 
Măsurile speciale de investigații sunt re-

prezentate ca un ansamblu de acțiuni, cu carac-
ter public, secret sau cifrat, prevăzute de lege și 
realizate de către ofițerii de investigații ai sub-
diviziunilor speciale de investigație, aplicate au-
torizat și confidențial în afara procesului penal 
sau în cadrul acestuia în scopul acumulării de 
informații necesare pentru realizarea sarcinilor 
activității speciale de investigații. În cadrul efec-
tuării măsurilor speciale de investigații, subiecții 
împuterniciți de a le efectua folosesc diferite me-
tode și mijloace publice, secrete și cifrate, făcând 
uz de sisteme informaționale pentru a dobândi 
informațiile necesare satisfacerii scopului și sar-
cinilor activității speciale de investigații.

În cadrul demersului nostru științific 
ne propunem să analizăm și să evidențiem 
particularitățile măsurii speciale de 
investigație culegerea de informație, prevăzută 
în conținutul art.13812 al Codului de procedură 
penală [3] și art.364 al Legii nr. 59/2012.

Până la 01.01.2024 această măsură spe-
cială de investigație era intitulată culegerea 
informației despre persoane și fapte și era regle-

1. INTRODUCERE. 
Atât la noi în țară cât și în alte state da-

torită dezvoltării economico-sociale a societății 
omenești, din necesitatea de a menține o anu-
mită ordine și în alte domenii (circulație, sfera 
relațiilor economice, evidența informatizată a 
persoanei, etc.) au apărut, în cadrul Ministeru-
lui Afacerilor Interne, servicii care se ocupă de 
asigurarea unei stări de legalitate în domeniile 
respective (asigurarea circulației rutiere, inves-
tigarea fraudelor, menținerea și asigurarea ordi-
nii publice, combaterea criminalității organizate 
și informatice, combaterea infracțiunilor legate 
de droguri, protecția martorilor, combaterea 
traficului de ființe umane etc.). Aceste direcții 
ale activității poliției au o anumită dinamică 
de la o etapă la alta și diferită de la stat la stat, 
direcțiile fiind determinate și de politica penală.

Printre aceste direcții de activitate a 
poliție există una care se ocupă de infracțiunile 
judiciare, precum și de elucidarea unor situații 
de natură de investigații speciale, care însă nu 
sunt infracțiuni (căutarea persoanelor dispăru-
te fără urmă, identificarea cadavrelor sau a per-
soanelor cu identitate necunoscută, etc.). Aceste 
situații intră în sfera de preocupare a ofițerilor 
de investigații din cadrul subdiviziunilor specia-
lizate, oglindite în art.6 al Legii nr. 59/2012 [10]. 
De altfel, în spatele acestor situații, în cele mai 
dese cazuri, se află infracțiuni deosebit de grave 
(omor intenționat, omor din imprudență, răpire 
de persoane, viol etc.) și, în consecință, se apreci-
ază că ele prezintă o stare de pericol social.

În practica poliției române s-a conturat 
conceptul de infracțiuni judiciare ca fiind acele 
fapte antisociale prevăzute de legea penală, ca-
re lezează normele legale ce ocrotesc viața, să-
nătatea și integritatea fizică a persoanei, avutul 
public și proprietatea particulară, alte drepturi 
și libertăți fundamentale ale cetățenilor [6]. În 
contextul celor menționate se poate concluzi-
ona că serviciile de investigare a infracțiunilor 
reprezintă acea parte a structurilor de forță 
care are ca domeniu de acțiune apărarea vieții, 
integrității corporale, sănătății, libertății și 
demnității persoanei, averii proprietarului, 
precum și rezolvarea altor situații care prezin-
tă un anumit grad de pericol social, din sfera 
intereselor legitime ale cetățenilor.
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mentată în conținutul art. 35 al Legii nr. 59/2012, 
contând pentru dobândirea informației despre 
persoane fizice și juridice, despre fapte, eveni-
mente, circumstanță care prezintă interes prin 
studierea nemijlocită a documentelor, a materi-
alelor, a bazelor de date, prin întocmirea de soli-
citări adresate persoanelor fizice și juridice care 
posedă sau care dispun de informația nomina-
lizată. Totodată, măsura era autorizată de către 
conducătorul subdiviziunii specializate doar în 
afara unui proces penal.

Actualmente, culegerea informației se 
realizează atât în afara procesului penal, cu 
autorizarea conducătorului subdiviziunii spe-
cializate, cât și în cadrul procesului penal, cu 
autorizarea procurorului.

Astfel, culegerea de informații constă în 
dobândirea informațiilor despre persoane fi-
zice și juridice, bunuri mobile și imobile, fapte, 
evenimente și circumstanțe care prezintă in-
teres, prin comunicare nemijlocită cu alte per-
soane, prin studiere de documente, materiale, 
baze de date, sisteme informaționale și surse 
deschise, prin adresare de solicitări persoane-
lor fizice și juridice care posedă sau care dis-
pun de informații ce prezintă interes, precum 
și prin intermediul fotorobotului și al altor me-
tode ce oferă posibilitatea de a identifica cu o 
probabilitate sporită o persoană [10].

Constatăm că conținutul măsurii speciale 
de investigație a fost extins, fiind conexate trei 
măsuri speciale de investigație: chestionarea, 
culegerea informației despre persoane și fapte 
și identificarea persoanei, care de altfel nu se 
mai regăsesc în noua redacție a legii.

Norma legală prevedere un șir de 
modalități de realizare a măsurii speciale de 
investigații culegerea informațiilor:

–– Comunicarea nemijlocită a ofițerului de 
investigații (în continuare OI) cu alte persoane;

–– Prin studierea de documente, materia-
le, baze de date, sisteme informaționale și surse 
deschise;

–– Prin adresarea de solicitări posesorilor 
de informații (persoane fizice sau juridice);

–– Prin intermediul fotorobotului.
Există și alte metode ce oferă posibilita-

tea de a identifica cu o probabilitate sporită o 
persoană [3].

Astfel, în cadrul acestei măsuri distin-
gem trei elemente de bază. Primul element 
din măsura specială de investigație culege-
rea informației rezidă de colectarea de date și 
informații despre persoane și fapte ce prezin-
tă interes pentru subdiviziunile speciale de 
investigație, în vederea realizării sarcinilor ASI.

Aici este cazul să subliniem că art.16 al 
Legii nr. 59/2012 privind activitatea specia-
lă de investigație, intitulat „Asistenţa acordată 
subiecţilor activităţii speciale de investigaţii”, 
menționează că „Persoanele fizice şi juridice, 
indiferent de forma juridică de organizare, sunt 
obligate să acorde asistență subdiviziunilor spe-
cializate, să acorde acces direct și gratuit la siste-
mele informaționale și băncile de date adminis-
trate de către stat, să pună imediat la dispoziția 
acestora informațiile solicitate, precum și, în 
măsura posibilităților, în bază de contract sau 
a înțelegerii verbale, să ofere bunuri mobile şi 
imobile, alte obiecte şi documente necesare pen-
tru realizarea sarcinilor activității speciale de 
investigații. Cheltuielile sau prejudiciul cauzat 
de acțiunile autorităților ale căror subdiviziuni 
specializate efectuează activitatea specială de 
investigații se compensează în baza contractu-
lui sau la cererea proprietarilor ori posesorilor 
bunurilor vizate”.

Deși legea nu stabilește spectrul datelor 
și informațiilor ce pot fi colectate, precum ce-
le ce constituie secret comercial, bancar, fiscal 
etc., totuși, în funcție de caracterul secret și 
regimul juridic al informațiilor, sunt impuse 
anumite extremități de alte legi organice, cum 
ar fi Legea cu privire la secret de stat, bancar, 
comercial etc., prin care dobândirea acestor 
informații necesită autorizarea judecătorului 
de instrucție și este de o rezonanță sporită.

Cercetările autohtone [5; 13; 8; 2] efec-
tuate în domeniu descriu următoarele moduri 
de realizare a acestei măsuri potrivit primu-
lui element: în mod public, în mod secret sau 
confidențial. În acest sens, potrivit principiului 
îmbinării metodelor publice și secrete, ofe-
ră posibilitatea combinării acestor metode, 
ce sporește eficiența de realizare a sarcinilor 
activităților speciale de investigații, pentru a 
nu prejudicia interesul operativ.

Culegerea informației într-un mod pu-
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blic, realizată fie prin înaintarea solicitărilor/
demersurilor sau prin obținerea nemijlocită 
a informațiilor de la persoanele care o posed, 
se realizează în mod deschis, adică fără a se 
conspira scopul colectării informației necesa-
re. Însă culegerea informațiilor în mod secret 
sau confidențial, efectuată fie prin înaintarea 
solicitărilor/demersurilor, fie prin obținerea 
nemijlocită prin adresarea directă a ofițerului 
de investigații către deținătorii de informații, 
presupune tăinuirea scopului urmărit și con-
spirarea apartenenței departamentale a solici-
tantului [5, p.212; 8, p.365].

Culegerea secretă (confidențială) a 
informației se realizează fie prin înaintarea 
demersurilor, fie prin obținerea și studierea 
nemijlocită a acesteia în cadrul adresărilor di-
recte ale subiecților acestei măsuri către pose-
sori, impunând neapărat conspirarea scopului 
urmărit sau/și conspirarea apartenenței de-
partamentale a solicitantului [8, p.365].

Potrivit reglementării legale, ofițerii de 
investigație, în vederea culegerii informațiilor 
ce prezintă interes investigativ, pot utiliza sis-
teme informaționale și baze de date, în limitele 
prevăzute de lege [10].

Utilizarea sistemelor informaționale 
ocupă un loc primordial în vederea culegerii 
informațiilor necesare, luând în considerație 
că în cadrul dezvoltării societății actualmen-
te informatizarea cuprinde toate sferele de 
activitate. În viziunea autorilor, sistemele 
informaționale sunt formate pentru înregistra-
re și stocare pe suport electronic a informațiilor 
cu privire la persoane, fapte, bunuri, evenimen-
te, circumstanțe ce prezintă interes operativ.

Totodată, prin sisteme informaționale 
se au în vedere stocuri de informații colectate 
și sistematizate în diferite baze de date auto-
matizate și sisteme automatizate de căutare a 
informațiilor, fișiere de date, fișiere fotografice, 
colecții și fișiere de urme, la baza cărora sunt 
informații exacte despre obiectele care intră în 
sfera investigațiilor speciale. La baza formării și 
întreținerii sistemelor informaționale, băncilor 
de date și dulapurilor de fișiere se află evidența 
informațiilor despre diverse obiecte care intră 
în sfera activității speciale de investigații [9, 
p.20-32].

Totalitatea informațiilor digitalizate se 
sistematizează în registre, baze de date, dosare, 
ș.a. [9] Astfel, ofițerii de investigație, accesând 
sistemele respective, obțin informații relevante 
și necesare pentru realizarea sarcinilor și sco-
pului ASI.

Cele mai des aplicate sisteme informațio-
nale de către ofițerii de investigații în procesul 
realizării activităților de prevenire, curmare, 
cercetare sau descoperire a infracțiunilor sunt:

–– Sistemul informațional de căutare „AC-
CES-Web”

–– Sistemul informațional de căutare  e-
Cadastru

–– Sistemul informațional de căutare Pol-
Data; Rossoft

––Modulul eData
–– Sistemul informațional de căutare „Asi-

gurarea Obligatorie de Asistență Medicală”
–– Sistemul informațional de căutare a 

informațiilor din „Registrul informației crimi-
nalistice și criminologice” (BCD/F-246)

–– Sistemul informațional de căutare Casa 
Națională de Asigurări Sociale

–– Sistemul informațional de căutare Ser-
viciului Fiscal de Stat

–– Sistemul automatizat de supraveghere 
a circulaţiei rutiere „Controlul traficului”

–– Sistemul informațional de căutare 
WebClientPF

–– Sistemul informațional de căutare al 
Serviciului Vamal

–– Sistemul informațional de căutare 
„CASPER”.

Studierea de documente, materiale, baze 
de date, sisteme informaționale surse deschi-
se și alte înscrisuri poate fi realizată în depar-
tamentele speciale, precum arhivele, secțiile 
de cadre, cancelaria și alte departamente ale 
subdiviziunilor, instituțiilor organizațiilor sau 
alte persoane juridice, în limitele legii. Adre-
sarea solicitărilor posesorilor de informații se 
realizează în cazul în care informația poate fi 
obținută doar oficial printr-un demers sau in-
terpelare scrisă. Datorită acestei modalități pot 
fi obținute diferite documente, extrase, înscri-
suri, purtători electronici de informații, copii 
sau originale [14].

Potrivit acestor afirmații putem conchide 
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că aplicarea și utilizarea bazelor de date nu este 
altceva decât rezultatul unei măsuri speciale de 
investigații (Culegerea de informații). Astfel, în 
situația în care procurorul sau ofițerul de ur-
mărire penală va dori să acceseze o baza de da-
te, o va putea face doar în urma inițierii măsurii 
speciale de investigație prenotate, accesarea 
nemijlocită fiind realizată doar de către ofițerii 
de investigație.

Al doilea element de bază care rezidă 
din conținutul măsurii speciale de investigație 
reprezintă activitatea de comunicare cu alte 
persoane. Comunicarea constă în culegerea 
informației în procesul discuției nemijlocite a 
ofițerului de investigație (sau a altei persoa-
ne care acționează din însărcinarea acestuia) 
cu alte persoane care dețin sau pot face uz de 
informații de interes operativ și obținerea ne-
mijlocită a acestora, pentru realizarea sarcini-
lor activității speciale de investigație.

În literatura de specialitate se mențio-
nează că în cadrul comunicării pot fi supuse 
procedurii date persoanele care dispun de 
informații importante din punct de vedere al 
activității speciale de investigații sau persoa-
nele care, conform presupunerilor, ar putea 
dispune de astfel de informații, indiferent de 
cetățenie, vârstă, funcția ocupată, starea socia-
lă, convingerile religioase etc., cu excepția per-
soanelor cu deficiențe mentale.

De asemenea, comunicarea poate fi re-
alizată doar în cazul în care persoana accep-
tă benevol să susțină discuția inițiată de că-
tre ofițerii de investigație. Persoanele care 
refuză să se prezinte la inițiativa ofițerului de 
investigație pentru chestionare nu pot fi aduse 
în mod forțat, cu excepția celor care urmează a 
fi reținute în calitate de persoanelor bănuite de 
comiterea infracțiunilor.

Acest element al măsurii are un caracter 
de căutare-cercetare și este orientat spre de-
pistarea informațiilor tăinuite intenționat. Din 
atare considerente, ofițerii de investigații în ce-
le mai dese cazuri realizează această comuni-
care fie în mod public, fie cifrat și secret. Aceste 
activități anterior se regăseau într-o măsură 
specială de investigație separată care era înti-
tulată „Chestionarea” [7, p.85].

Al treilea element care vine să complete-

ze conținutul măsurii speciale de investigații, 
Culegerea de informații, reprezintă identifica-
rea persoanelor prin intermediul fotorobotu-
lui și altor metode. Această activitate realizată 
de către ofițerul de investigații permite de a 
obține portretul vorbit al persoanei, ce are la 
baza descrierea, compararea trăsăturilor și 
semnalmentelor exterioare ale persoanei, re-
zultatul acestei modalități constând în stabi-
lirea identității persoanei după semnalmente 
statice sau dinamice, memorizate de către o 
altă persoană.

Metoda realizării portretului robot cu 
ajutorul calculatorului pe baza semnalmente-
lor oferite de martor sau victimă s-a dovedit 
deosebit de utilă în practica internaţională. 
Astfel, această metodă contribuie la identifica-
rea unor autori de infracţiuni deosebit de grave 
cu diverse moduri de operare (tâlhării, violuri, 
furturi prin spargere, furturi prin împrietenire, 
înşelăciuni de tot felul etc.) [11, p.55-57].

Alte metode, ce oferă posibilitatea de a 
identifica cu o probabilitate sporită o persoa-
nă, constau în stabilirea identității persoanei, 
vii sau a cadavrului, după semnalmente statice 
și dinamice, ce poate fi realizată printr-un an-
samblu de metode și mijloace: spre exemplu, 
recunoașterea după fotografii sau obiecte ce 
aparțineau persoanei, după gesticulare, mimică 
sau unele deficiențe fizice vizibile. În acest sens, 
în vederea identificării persoanei, pot fi utiliza-
te concomitent și sisteme informaționale.

Practic, culegerea informațiilor prin iden-
tificarea persoanei presupune și cunoștințe din 
domeniul criminalisticii. Astfel pot fi folosite 
pentru identificarea cadavrelor sau persoane-
lor vii următoarele metode:

–– Identificarea persoanelor prin utiliza-
rea elementului biometric: amprenta digitală 
sau a mâniilor;

–– Identificarea persoanelor prin utiliza-
rea elementelor biometrice ce țin de forma și 
geometria degetelor sau a mâinii;

––Utilizarea formei/geometriei feței și a 
craniului ca element biometric la identificarea 
persoanelor (în cazul cadavrelor în stare de 
putrefacție sau carbonizate);

–– Identificarea persoanelor prin utiliza-
rea elementului biometric irisul;
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–– Identificarea persoanelor prin utiliza-
rea elementului biometric retina;

––Utilizarea caracteristicilor ADN-ului la 
identificarea persoanelor;

––Mirosul corpului uman, ca instrument 
de identificare biometrică;

––Utilizarea formei urechii ca element bi-
ometric la identificarea persoanelor;

–– Identificarea după resturile osoase;
–– Identificarea după sistemul dentar și 

lucrările stomatologice [1, p.34].
După cum am menționat supra, măsura 

specială de investigații culegerea informațiilor 
poate fi realizată doar de către subiecții 
împuterniciți de legislație, precum ofițerii 
de investigații ai subdiviziunilor specializate 
oglindiți în conținutul art.6 al Legii nr. 59/2012.

În opinia unor autori, subiecţii 
împuterniciți de a înfăptui măsuri speciale de 
investigații culegerea informaţiei sunt:

1) ofiţerul de investigaţii;
2) colaboratorul (confidentul) însărcinat 

de către ofiţerul de investigaţii;
3) specialistul subdiviziunii specializate 

sau tehnice (la solicitarea ofiţerului de investi-
gaţii) [13, p.63].

În situația în care măsura specială de 
investigație se realizează potrivit reglementă-
rilor Legii nr. 59/2012, aceasta se autorizează 
prin rezoluție de către conducătorul subdi-
viziunii specializate, care se aplică direct pe 
ordonanța ofițerului de investigații.

În condițiile Codului de procedură penală, 
această măsură specială de investigații se auto-
rizează prin ordonanța motivată a procurorului. 
Această măsură se dispune pe o perioadă de 30 
de zile, termenul începând să curgă din data au-
torizării și poate fi prelungit motivat, în același 
mod, până la 180 de zile calculate cumulativ.

4. CONCLUZII.
În concluzie, putem preciza că, după in-

trarea în vigoare a noilor modificări a Legii nr. 
59/2012 și a prevederilor Codului de procedu-

ră penală, măsurile speciale de investigații rea-
lizate cu autorizarea conducătorului subdivizi-
unii specializate, culegerea informației despre 
persoane și fapte, chestionarea și identificarea 
persoanei au fost unificate, fiind definită o nouă 
măsură specială de investigație cu denumirea 
de Culegerea de informații, ce include elemen-
tele componente ale măsurilor precizate.

Astfel, măsura specială de investigație 
constă în dobândirea unor informații despre 
persoane, fapte, evenimente, obiecte și alte 
circumstanțe de interes investigativ-operativ 
prin comunicarea nemijlocită cu alte persoane, 
prin studierea de documente, materiale, baze 
de date, sisteme informaționale și surse des-
chise, prin adresarea de solicitări persoanelor 
fizice și juridice care posedă sau care dispun 
de informații ce prezintă interes, precum și 
prin intermediul fotorobotului și altor metode 
ce oferă posibilitate de a identifica cu o proba-
bilitate sporită o persoană, și în limitele legii, 
informații ce ar favoriza prevenirea, cercetarea 
sau descoperirea infracțiunilor și persoanelor 
ce le organizează, le pregătesc, le comit sau le-
au comis, sau persoanelor ce se ascund de or-
ganele de drept.

Culegerea de informații poate fi realizată 
de ofițerul de investigație al subdiviziunii spe-
cializate sau de colaboratorul confidențial la 
indicația ofițerului de investigație. Culegerea 
informației poate fi înfăptuită în mod public 
sau secret/cifrat. În cadrul realizării culegerii 
informațiilor, ofițerii de investigații pot face uz 
de sisteme informaționale și baze de date, uti-
lizând fotorobotul întru realizarea portretului 
persoanei ce prezintă interes investigativ.

Culegerea de informații este realizată 
atât în cadrul procesului penal, cu autorizarea 
procurorului, sau în afara procesului penal, cu 
autorizarea conducătorului subdiviziunii spe-
cializate. Rezultatele obținute în urma culegerii 
informației urmează a fi verificate, valorificate 
și utilizate pentru realizarea sarcinilor și sco-
pului activității speciale de investigație.
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